

浙江工商大学学位授权点建设年度报告

(2021 年)



2022 年 1 月 20 日

一、学位授权点基本情况

(一) 目标与标准

1. 培养目标

法律硕士培养的总体目标是为立法、司法、行政执法、法律服务与法律监督部门以及经济管理、行政管理和社会公共管理等部门培养具有良好的法律执业技能和法律职业道德的高层次的应用型、复合型卓越法律人才。

2. 学位标准

完成硕士研究生培养方案要求，通过规定的课程学习，成绩合格并取得规定的学分；完成硕士学位论文的研究及撰写，通过学位论文答辩，成绩合格，符合学院申请硕士学位要求，法律（非法学）学制为3年，学习年限最长为5年；法律（法学）学制为2.5年，学习年限最长为5年。法律硕士（非法学）要求最低修满73学分，法律硕士（法学）要求最低修满60学分，才能申请参加论文答辩。

(二) 基本条件

本学位点依托法学院办学，在教育部学位中心进行的第四次全国高校学科评估中，浙江工商大学法学学科被评“B-”。所依托的法学院学位点于2019年开始在法学一级学科点招收博士研究生，是浙江省属院校中唯一的法学一级学科博士学位授权单位。法学院现有招收硕士研究生的二级学科9个：法学理论、宪法学与行政法学、刑法学、民商法学、诉讼法学、经济法学、国际法学、环境及资源保护法学、知识产权法学。法律硕士的学位论文以导师所在二级学科为主要选择方向。

1. 师资队伍

2021 年法律硕士教育中心硕士生导师人数为 44 人，其中教授 18 人，研究员 1 人，副教授 18 人，特聘副教授 7 人。其中包括 3 位来自中国人民大学法学院的兼职教授。

2. 招生及毕业、授位情况

2021 年浙江工商大学法律硕士教育中心招生 149 人，全日制（法学）47 人，全日制（非法学）66 人，非全日制（非法学）29 人，非全日制（法学）7 人。截止到 2021 年 12 月 31 日，在校生共计为 556 人，其中：2018 级 124 人，2019 级 137 人，2020 级 146 人，2021 级 149 人。2021 年度毕业生为 121 人，获得学位的人数为 121 人。

3. 就业情况

2021 年度毕业生为 121 人，其中就业人数 114 人，未就业人数 6 人，就业率为 95%。

在国家法律职业资格考试当中，2019 级全日制法律硕士在其于 2021 年毕业时获得法律职业资格证书的比例为 98.87%，仅有 1 人未通过国家法律职业资格考试，该数据名列全国前茅。

二、研究生党建与思想政治教育工作

（一）强化队伍建设

建立健全研究生党建与思想政治教育工作管理体制和运行机制。法硕中心目前配有专职研究生辅导员和分管副书记，专门从事研究生党建与思想政治工作，建立了研究生党建与思想政治工作例会制度。中心内部，学生以专业为划分依据设立了两个研究生党支部，分别为：研究生第四党支部和研究生第五党支部。2021 年，学院党委按照有利于党支部工作开展、有利于加强研究生党员教育管理、有利于密切

师生联系、有利于促进党建与研究生工作相结合的原则，优化学生党支部设置，进行支委调整，设立由专任教师担任研究生支部书记、优秀研究生党员担任支部委员的新队伍，加强党建与思想政治教育工作的开展，为进一步实现支部特色工作的开展与传承打下基础。年度发展党员共计 23 人，其中法硕研四支部 11 个，研五支部 12 个，共谈话 33 人次。此外，在学院的鼓励和支持下，本年度研究生辅导员积极参加包括辅导员培训、生涯规划师培训等在内的多项培训，提高了辅导员自身的理论素养，提升了队伍的素质水平。

（二）推动信念和价值观教育，开展多项思政教育活动

2021 年，适逢建党百年，法硕中心依托学院开展党史学习教育，着力提升党史学习教育的系统性与协同性，实现了党史学习教育“有规划、有目标、有实干”。截止 12 月上旬，各党支部共计开展党史学习教育会 12 次，包括《习近平在浙江》相关精神学习、习近平总书记在福建和清华大学考察时的重要讲话精神学习、十九届六中全会精神学习等在内的多项精神学习座谈会。在特色活动上，中心先后开展了“红心向党·致敬百年”党史学习教育、“追忆百年党史，传承红色基因”微党课大赛、“回望风雨，知党爱史”党史知识竞赛、“我为群众办实事”志愿月活动等十余项特色活动，强化研究生的政治理论水平和政治道德修养的同时，通过实践建构“学、思、践、悟”为一体的教育体系，将中国特色社会主义、爱国主义、集体主义、社会主义、理想信念教育常态化制度化，培育和践行社会主义核心价值观，加强对研究生党员的教育引导、实践养成，推动社会主义核心价值观融入研究生的日常生活。

（三）突出专业特色，加强社会主义法制教育

法硕中心以法律专业为特色，一方面开设专业性的文化课程、讲座，发挥学校教育与社会教育的合力，以校友工作为抓手，先后同滨江区人民检察院、邦信阳（杭州）律师事务所等 6 家实务部门签订战略合作协议，并通过党员职工互聘、党建资源共享等形式提高社会合作的文化建设。另一方面，在党建工作上，支部积极贯彻学校党史学习教育推进会的精神，突出法律学科特色，支部书记承担了浙江省委政法委的“习近平法治思想的浙江源流研究”课题，在学习和研究习近平法治思想中鼓励师生吃透习近平法治思想精髓要义，成为习近平法治思想的深度学习者，推动党史学习不断往深里走、往实里走，以“宣传宪法精神，维护宪法权威”为主题开展国家宪法日活动，围绕“校内与校外”“常态与时事”双向深度融合的目标自发开展系列党史学习活动，让法治的红色基因更宽领域、更高质量地走入人心。利用研究生自身法律专业的学科背景知识，党员研究生带头学习宣传习近平法治思想，在志愿活动中向广大群众有针对性地宣传普及法律、法规和法理常识，加大党章党规党纪宣传力度。2021 年末，依托学院还精心筹备“习近平法治思想与浙江法学教育”论坛，推进习近平法治思想与日常教学紧密衔接。

（四）做好日常管理，确保思想政治教育落到实处

法硕中心配有专职辅导员，围绕学生思想政治教育开展各项工作。在研究生新生入学时，辅导员结合新生班的学生思想特点，通过主题班会的形式开展学生思想政治教育工作。日常学习中，通过团学干部培训会等多种形式，对党、团学生干部进行理论及形式政策学习，充分利用党、团学生干部的影响力和榜样作用，将党的理论知识和方针最大程度的辐射到广大的同学中间，并使同学们更加关心、了解国

情。同时，通过召开班委会等信息反馈系统，及时了解掌握学生的思想状态，对个别特殊情况的学生重点进行关注，做好记录并及时向上级组织汇报，确保对学生的各项信息及动态有第一手把控。

三、研究生培养相关制度及执行情况

(一) 在课程建设方面

首先将法律硕士的方向性选修课与法学硕士融合，更有效的利用各种资源，促进法律硕士的研究能力，增加与学术型研究生的课堂学术交流机会。其次，大力推进习近平法治思想进校园、进课堂、进头脑，将习近平法治思想课程作为法律硕士必须学习的思政课程。

(二) 导师选拔培训方面

1. 改革导师队伍，新增讲师硕士生导师与特聘副教授制度。通过该制度的实施，聘任了第一批讲师型硕导 10 人，聘任 A+ 学科的中国人民大学法学院的 3 位教授作为法硕中心的兼职硕导，优化和丰富了硕士生导师的队伍结构，并已成为 2021 级新生的导师。。从 2021 级开始，法律硕士的管理纳入到学院学校的学工管理体系当中，配备专门服务管理法律硕士群体的专任辅导员。

2. 先后多次组织教师开展课程思政培训。包括“习近平法治思想大讲堂”培训、“高校教师课程思政培训”、“马工程《法理学》（第二版）教材使用培训”等等。

(三) 师德师风建设方面

2021 年度我们加强了对青年教师的培养，加强了教师特别是青年教师的师德师风建设，通过教学方法交流等方式提升师德水平和教学能力。先后多次组织教师开展课程思政培训，包括“习近平法治思

想大讲堂”培训、“高校教师课程思政培训”、“马工程《法理学》（第二版）教材使用培训”等等。

（四）学术交流和训练情况

邀请北京大学王世洲教授、中国人民大学杨东教授、吉林大学何志鹏教授、南京大学彭岳教授等专家学者来院讲座 24 场，举办浙江法治大讲堂 3 讲，商大法学青年学术报告会 4 期。其中，邀请了温州市人民检察院检察长、金华市人民检察院检察长、长兴县人民检察院检察长等法律实务专家针对法律实践问题进行授课。

（五）在研究生奖助情况上

2021 年，2 人获得国家奖学金，4 人获得优秀研究生干部称号，20 人获得优秀研究生称号。研究生学业奖学金和助学金全日制研究生获奖比例设置 100%，研究生学业奖学金非全日制研究生获奖比例设置 50%。

四、研究生教育改革情况

（一）人才培养

1. 调整学制。将法律硕士（非法学）调整为 3 年，确定了第一年打基础，第二年定方向，第三年去实践和写论文的总体思路。

2. 中心搬迁。完成了法律硕士教育中心从教工路到下沙的整体搬迁，方便学生使用到下沙校区更高质量的基础设施，共享学院的学术资源和学院举办的学术活动，为学生营造更好的学术氛围。

（二）教师队伍建设

创新性地将法学院内的优秀讲师聘为特聘副教授共计 10 人，提升课程教师的职称水平。同时，聘请来自检察院、法院、律师等法律

实务界的优秀人士作为法律硕士的实务导师。

（三）科学研究

法律硕士教育中心导师在核心以上期刊发表学术论文 28 篇，其中 CLSCI 来源期刊上发文 4 篇，一级期刊 10 篇。获得国家级、省部级科研项目立项 13 项，获得省部级以上批示 11 项。获浙江省第二十一届哲学社会科学优秀成果二等奖和第九届“董必武青年法学成果奖”提名奖各 1 项。

（四）传承创新优秀文化

组织学习《中国文化要义》等反映和传承中国传统文化学术书籍，引导学生在论文选题和论文研究当中对中国传统法治文化进行创造性转化、创新性发展，发现和研究中国传统法律文化中蕴含的法理、政理和哲理。与浙江省伦理学学会开展合作，吸收其成员作为法硕中心教师开展以“知行合一”为学术标志的阳明思想的学术研究，同时开展对良渚文化、吴越文化、宋韵文化、江南文化、红色文化、浙商文化等浙江精神高地建设的思想资源进行发掘和研究。

（五）国际合作交流

承办国际、国内学术会议 3 场，主办的“人道主义行动‘犯罪化’与受害者救助”线上国际学术研讨会，国内外 13 个国家的专家学者 40 余人参与。引进南安普顿大学硕士毕业生包頤玥作为法律硕士专任辅导员。

五、学位论文抽检、盲审情况及问题分析

2021 年 4 月，法律硕士教育中心收到我校《2020 年浙江省硕士学位论文抽检结果通报》。2020 年全省硕士研究生学位论文抽检工作

的对象是 2019 年获得硕士学位的全日制毕业生学位论文，法律硕士教育中心一共被抽检到 5 篇。我校被抽检的专业学位论文平均分 76.13 分，我中心被抽检的专业学位论文 75~90 分（含 75 分）的论文为 3 篇，优良率为 60%。无 90 分及以上论文。平均分 77.27 分，无不合格论文。虽然略高于我校被抽检论文平均分 77.18 分，但仍低于省平均值，其中一篇论文的 5 个抽检成绩中有一个为 52 分。

2021 年 11 月，浙江工商大学法律硕士教育中心对预计 2022 年春季授位的学位论文一共送审 104 篇，其中 91 篇论文合格，13 篇论文不合格，不合格论文占比 12.5%。

导致论文抽检分数不高和送审不合格的原因，可能主要有：

1. 论文写作的理论和实践衔接问题。作为专业硕士学位论文，应以解决实际问题为宗旨，结合专业理论，提出解决和改进问题的具体建议。但是目前的论文质量抽查、论文送审的标准和要求，却仍然与学术型研究生保持一致。

2. 法律硕士（非法学）学生的法学功底不够扎实。该类型法律硕士本科就读于非法学的专业，因此在原本 2.5 年制的学制下，学生既需要进行法学知识体系的学习并努力通过法律职业资格考试，很难保证学生的论文质量和理论深度。

3. 日常学术训练仍然不足。目前的毕业论文指导主要依赖于导师的个人指导，没有形成科学合理的导师组指导制度，无法有效开展读书会、内部学术论坛等活动。

4. 对导师和学生的正向激励机制欠缺。法律硕士教育中心缺乏对指导老师和学生在论文发表、论文评审结果方面的正向激励，难以激发指导老师的指导热情与学生的学术热情。

六、改进措施

1. 突出办学过程中学术引领，改变法律硕士研究生在科研立项、论文发表、学科竞赛等学术研究成果较少的局面。
2. 增强在办学过程中的服务社会和国家意识，充分利用好在浙江省内的办学地位服务于“重要窗口”“共同富裕示范区”等建设中。
3. 体现商科大学的办学特色。在法律硕士的人才培养方案等制度设计中衔接商科类大学的办学宗旨，在学生论文选题等方面体现出商科特色，增加民商法、经济法的硕士生导师数量。
4. 加大投入办学经费。法学院在法律硕士中心的办学经费上应增加投入用于专门针对法律硕士的学术活动与实践活动。